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Ungurii în Balcani. 
(*) într'un intetwiev recent, şeful coali

ţiei, ministrul Kossuth a zis că în ce pri
veşte anexarea Bosniei şi Herţegovinei, 
ungurii au drepturi istorice: odinioară cele 
două principate balcanice au aparţinut U n 
gariei, ungurii vor cere deci ca şi acum ele 
â tie anexate — Ungariei. 

Şi de atunci încoaci presa kossuthistă aşa 
şi tratează chestiunea : nu numai Bosnia şi 
Herţegovina, ci şi Dalmaţia trebuie alipită 
Ungariei, căci pe vremuri şi Dalmaţia făcuse 
parte din ţările Coroanei S-tului Stefan. 

Peste tot, ungurii cer rol în — Balcani. 
Numai că în prezent au ajuns în mare 

rtrîmtoare cu politica lor slavofilă. 
Se ştie anume, că îndată dupăce au ve

nit Ia putere, kossuthiştii au făcut excursie 
Ia Belgrad, unde sârbii i-au şi primit cu 
mare bucurie, ceeace nu mira pe nimeni, 
căci delà regicid încoaci deputaţii unguri 
au fost cei dintâi cari le-au călcat pragul 
casei. De bucluc au dat însă chiar şi atunci 
ungurii : dupăce unul dintre ei tunase şi ful
gerase contra »austriacilor cutropitori< şi 
tíuta să scoată în relief » liberalismul « ma
ghiar, — un membru al refugiaţilor bos-
nieci cerea »desrobirea« principatelor... E i : 
desrobire ar fi pentru ei ca Bosnia şi Her
ţegovina să aparţină Ungariei, în loc să 
rămână subt actuala guvernare a Austriei? 
Ar mai ajunge ei să aibă regim constitu
ţional bazat pe parlamentarism, cum le-a 
pis în vedere autograful preaînalt delà 5 

Octomvr ie? N u văd ei că actualii deţină
tori ai puterii în Ungaria vor să introducă 
un regim oligarh, împărţind pe cetăţeni în 
clase, dând unora drept electoral mai larg, 
altora mai restâns ? N u văd oare şi nu ştiu 
despre păţaniile Croaţilor, pe cari tocmai 
politica lui Kossuth i-au revoltat împotriva 
legăturii cu Ungaria? 

D e altfel mai bine se învederează va
loarea acestei politice dacă ne reamintim 
toastete kossuthiste d'acum doi ani delà 
Belgrad şi cele ce se petrec acum, când 
fug toţi supuşii unguri din Belgrad, când sârbii 
zor nevoie să treacă — Dunărea, — poate 
ar şi trece-o, dacă n'ar vedea în faţă tu
nurile flotilei austro-ungare şi pe uscat, pe 
ţărmul Ungariei, înşiruite regimente ungare ! 

Va să zică nici cu sârbii nici cu slavii 
din Bosnia şi Herţegovina nu se poate 
înădi politica lui Kossuth. întâi ar trebui ca 
Ungurii să se desfacă de Austria, numai 
după aceea ar puteà vorbi de o politică a 
lor în Balcani. 

Să vedem însă cum stau cu Bulgarii! 
Ar dori ei, c e i drept, să fie bine cu noul 
ţariat, o şi spun că simpatizează cu acest 
popor care şi-a ştiut crea (?) independenţa 
şi ţariatul, dar în ace la ţLt imp au ajuns în 
contrarietate cu — Turcii ! Zadarnic faimosul 
ungur Barabás a scris adică articol într'un ziar 
turcesc din Constantinopol, spunând că un
gurii ar fi pe partea Turcilor, dar nu pot 
căci sunt legaţi de austriaci: perversitatea 
politicei kossuthiste iese la lumină indată 
ce ei accentuiază dorinţa ca Bosnia şi Her
ţegovina să fie alipite Ungariei ! Adică ce 
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Activitatea celei mai nouă tipografii româneşti. 
Pana bine de cntîad puţini din cetitorii acestui 

zi» vor fi auzit de modesta aşezare de pe valea 
Telesjinului, care e Vâlenii-de-Munte, onde de 
eâteva lnni Încoace s'a deschis nona tipografie 
a „Neamului romanesc". Acest sat mare nn s'a 
făcut prin nimic cunoscut până la Înfiinţarea 
noului aşezământ de cultura, care Io timp scurt 
i-a ridicat faima. 

La Văleni, unde In luna lui Iulie din urmă au 
fost cursuri de vară ascultate de studenţi din 
toata părţile româneşti, funcţioneară acum o ti
pografie, care In eftteva luni de zile a dat la 
ireală o seamă de producte literare, vrednice de 
o deosebită atenţiune. Nu intenţionăm a acrie o 
dire de seamă despre scrierile apărute tn tipo
grafia aceasta, ci ne mulţumim a face cunoscut 
cetitorilor mai mult numai numirile cărţilor a-
pirate. 

Tipografia «Neamul românesc" a ieşit pe nu
mele revistei „Neamul românesc" al dini N. 
Iorga. Revista aceasta, care ieee de trei ori pe 
liptâœâni, ae tipăreşte lo această tipografie. Pe 
lâagă aceasta e relativ Însemnat şi numărul căr
ţilor apărute Inlr'nn interval de abia câteva luni 
de lucra. In această scurtă vreme dl Iorga a dat 
o „lstone a Românilor" care se estinde pe 352 
pag. cari cuprind, Într'un text cum n 'a fost scrisă 
pani acum istoria întregului nostru neam, şi a-
proape o iută de ilnstraţiuni nu numai foarte 
bine aleae, dar şi foarte bine executate. Cartea 

asta e menită a umplea un maro gol in literatura 
noastră, întrucât o ca; te care să exprime In mod 
sumar fapte trecutului nostru, ne hpsià. 

Tot dl Iorgi da tn această tipografie „Istoria 
bisericti române" în două volume de peste 350 
de pagini. Aceasta ѳ cea dint&i istorie adevărată 
a bisericei noastre. Paginile ei cuprind câmpul larg 
al întregei biserici româneşti din toate ţările lo
cuite de români. Din atâtea puncte de vedere e 
monumentală această carte, care va aduce cele 
mai mari servicii culturei noastre ! 

Dl Iorga a mai dat şi o „Istorie universală" 
pentra cl. II-a secundară (ediţia a doua), delà 
căderea împărăţiei romane până In veacul al 17-lea, 
iar acum dă o „Istorie a ţiganilor" care se pu
blică în nu ştiu al câtelea volum de „studii şi do 
comenta". 

Tot dl Iorga îngrijeşte In tipografia „Neamului 
românesc" trei biblioteci noui: Biblioteca „Nea
mului românesc", „Biblioteca poporală a nému
lni românesc" şi „Biblioteca Ligii culturale". Din 
cea dintâi au apărut Poesiile lui Gheorghe Bachi, 
din a doua trei cărticele cu » Cântece ale popo
rului", (à 5 bani) şi una de „Snoave şi legende 
poporale", iar din a treia » Viaţa lui Mihai Vi
teazul" povestită de un om din acele timpuri. 

Subt tipar se mai află un Calendar al Ligii şi 
unul al „Neamului românesc". 

In afară de astea a mai apărut şi o colecţie 
de „Cincizeci de predici poporale" datorite părin
telui arhimandrit Iuliu Scriban, superiorul capelei 
române din Baden Baden Predicile acestea, a 
căror primă ediţie delà 1904 a fost premiată de 
cătră Academia româna, la propunerea răposa
tului S. FI. Marian, sunt dintre cele mai frumoase 
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e turcului dacă fostele lui provincii vor fi 
alipite Ungariei ? Turcul ar vrea să le aibă 
el, iar Ia asta nu s'ar învoi nici un Ungur ! 

Politica balcanică maghiară nu se poate 
deci împăca cu interesele nici unui singur 
stat din Balcani !... Doar cu a grecilor ? ! 
Aceştia însă sunt departe de Ungaria şi la 
urma urmelor, aşa credem, nici n'ar puteà 
să ajute mult lui — Kossuth. 

N u vedem, dar, nici o perspectivă pentru 
unguri în Balcani. 

In ce ne priveşte, am puteà de altfel să 
zicem : D o a m n e ajută-Ie ! Fă ca Bosnia şi 
Herţegovina să ajungă guvernate de oligar
hia maghiară. Aceasta ar crea pentru un
guri un vespar în Balcani şi dacă au ajuns 
ei să se bată în capete cu croaţii, alipiţi 
Ungariei de opt secole , ar fi un drag să 
ne uităm la păruiala ce s'ar încinge cu bos
niacii... O scot ei greu la capăt cu Zagre
bul, cei delà Seraievo cu siguranţă le-ar face 
zile şi mai fripte. 

Oricât i-2m crede de tâmpiţi, nu putem 
presupune despre şefii coaliţiei că nu pre
văd cele de mai sus. — N u putem admite 
dar să fie atât de puţin tâmpiţi, încât să 
arunce ţara într'o politică cu atât de puţine 
şanse de bine. întreaga ameninţare alui 
Kossuth nu este deci decât o desmăţare. 
Ştie el bine că în ce priveşte alipirea Bos
niei şi Herţegovinei la Ungaria — »befe-
legzett ! (Nu se va face, cum zice românul, 
cât va fi purcelul cu coadă !) Ii trebuie însă 
o armă pentru viitor. Ştie el bine, că nici 
la putere nu va stà mult, nici popularitatea 
pe care a avut-o ca opozant nu va mai 

predici pe cari le cunoaşte literatura noastră 
omiletică. 

In tipografia din chestiune a mai tipărit mini
sterul de instrucţie » Viaţa lui Mihaiu Viteazul* 
şi s'*u mai tipărit şi o serie de frumoase cărţi 
poştale ilustrul» cn chipuri de Domni români şi 
de vechi monumente istorice. 

Cum sa vede, roade multe şi frumoase într'un 
timp scurt, ceeace va să dovedească cât de mult 
se poate lucra unde priceperea se întâlneşte cu 
hărnicia şi durează casă bună. 

O. Preaşma. 

ÎS>IŢ>irvi Călin. 
De Ioan Slavici. 

III. 

Erà pela mijlocul lunii Septemvrie, când Spiru 
s'an tors iar, gata acum, aşa zicea el, să-şi iee li
ce ţa şi iar omul potolit de mai nalntc. 

Eu eram copt şi răscopt după cele trei luni 
de zile, pe care le petrecusem de capul meu şi 
nici nu mai aveam cuvintele de mai nainte de a 
mă sfi) să-i vorbesc. 

»Ştii, — !i zisei voios, — că umblu cu gân
dul de-a mă însura ?< 

El se uită la mine par'că iaş i fi spus cel mai 
indiferent lucru. 

>Ştiu, — îmi zise apoi. — Mi au mai spus-o 
şi alţii, dar nu i-am crezut şi nici pe tine щи-mi 
vine să te cred*. 

»Ei! — întimpinai. — Pe mine poţi să mă 
crezi: eu tot voi fi ştiind mai bine decât ori-şi-
cine, cari imi sunt gândurile*. 
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avea-o. Va cădea delà putere fără să fi pro
clamat independenţa Ungariei, ba nici vamă 
independentă şi bancă naţională maghiară. 

De naţionalizarea armatei comune şi mai 
puţină nădejde, ci Chlopy rămâne ca un 
memento. Ce şi-a zis dar ? Să ieie chiar 
de p'acum chestia Bosniei şi dupăce va 
cădea delà guvern, partidul să aibă cu ce 
prosti poporul, jurând la toate respântiile 
că va mări graniţele regatului ungar până 
la Adriatica, cum a fost pe vremea lui Lu
dovic cel mare. Ba se va găsi vre-un ne
bun, care să le făgăduiască »civiş«-ilor delà 
Dobriţin şi — Marea Neagră, căci aşa 
plânge bardul lor naţional : odată trei mari 
au spălat hotarele Ungariei şi politica im
perialistă propagată de actualii kossuthişti 
ce rost are aveà, dacă nu să »recucereasca« 
vechii — ţărmuri?! 

Nouă, elementului românesc de pretutin
deni, se înţelege, nu ne este teamă că se 
va inaugura vre-o-dată această politică de 
expansiune maghiară. A trecut baba cu co
lacul: la Nord stă Cazacul, la răsărit şi 
Sud — Dorobanţul! 

Nu ne-ar păsa, ci dincontră, ne-ar bucura 
să vină cât mai curând vremea când să-1 
vedem pe Kossuth Frânezi umblând cu pra
porul şi pretinzând alipirea Bosniei şi Her-
ţegovinei. 

Cel puţin s'ar vedeà şi Ia Viena mai 
clar şi s'ar recunoaşte pe ce mâini de şar
latani suntem daţi pradă, iar lumea în
treagă ar vedeà că oligarhii din Ungaria 
fac politică mai primejdioasă decât cei mai 
mari nebuni din Balcani ! 

D. La h ova ry la M. Sa împăratul. 
Duminecă în Budapes ta dl Alexandru Emil 
Lahovary fostul minis tru plenipotenţiar al 
Românie i a fost primit în audienţă de adio 
la ministrul de externe ba ron Aehrenthal şi 
la dl prim-ministru Wekerle. A doua zi Luni 
dl Lahovary a fost primit In audienţă la M. 
Sa împăratul căruia i-a remis scr isoarea 
D-sale de rechemare . 

Delà fraţii din Brăila. 
» 

— Telegramă particulară a «Tribunei». — 
Brăila, 19 Oct. Ieri s'a ţinui aici un mare 

meeting poporal în favorul fraţilor din sta
tul ungar. Au participat peste 20.000 cetă
ţeni. Preşedinte s'a aclamat, cu mare entu-
siasm, senatorul Gheorghe Eremia, mare pro
prietar. Au luat cuvântul şi aclamaţi căldu
ros au vorbit Leonte Moldovan, profesor şi 
advocat, Dumitrescu-Brăila, Li viu Macedonescu 
şi deputatul Constantin Alessiu. Entusiasmul 
a fost colosal. Deputatul Alessiu a spus că 
românii din Regat nu pot tolera ca 
fraţii din Transilvania să fie asupriţi 
şi daţi pradă unei domnit oligarhe care tinde 
la desnaţionalizarea lor. Vorbind despre lup
tele bărbăteşti ale deputaţilor Maniu, Vaida, 
Goldiş şi ceilalţi, s'a născut un mare entu-
siasm. Mulţimea a demonstrat contra gu
vernului maghiar. După întrunire s'a făcut 
o retragere impunătoare pe străzi. Ajun
gând în faţa consulatului austro-ungar mul
ţime mare s'a oprit şi demonstrat contra 
ungurilor. S'a aclamat atât la întrunire cât 
şi pe străzi, ziarul »Tribnna« şi luptătorii 
din jurul ei. Poliţia a luat măsuri pentru 
pata consulatului. JE vorba să se mai ţină 
meetinguri şi în alte oraşe. 

Scrisoarea regelui Edward cătră 
M. Sa. Ambasadorul Angliei pe lângă cur leă 
din Viena Sir William Edward Gesehen a 
fost primit Duminecă la ora 1 în audienţa 
la M. Sa împăratul . Ambasadoru l englez a 
remis M. Sale o scrisoare a regelui Edua rd 
al Angliei. »Pester Lloyd< afiă că scr isoarea 
contrar aşteptărilor, n u cupr inde vre-un pa 
saj care să dea loc la complicaţii ci tonul 
ei es te dictat de prietenia ce caracter isează 
relaţiunile celor două case domni toare . 

* 

Criza cabinetului austriac. Maiestatea Sa 
împăratul încă nu a hotărât asupra demisiunii 
celor doi miniştri cehi Praschek şi Fiedler. Criza 
se va rezolvi probabil numai la sfârşitul acestei 
săptămâni. Tot în afacerea crizei, prlmul-ministru 

austriac, di Beck a fost primit ieri Ia Maiestate! 
Sa împăratul. 

* 
Coaliţ ia sftrbo-croată şl anexiunea. într'o 

lungă conferinţă ţinută Dumineca trecută coalipi 
serbo-croată a stabilit că nu există neînţelegere 
între membri ei asupra anexiunii. Coaliţia a i-
dresat dlui Wekerle o telegramă somându-1 sise 
declare dacă e adevărat că a acuzat pe membri 
ei că au primit suma de 100,000 de cor. delt 
guvernul sârbesc, informaţie dată de »P. LU. Dl 
Wekerle a răspuns desminţând această ştire. 

Membrii delegaţlunei croate îşi vor ridica cit 
toţii cuvântul în chestiunea anexării. împreună cu 
deputaţii din Dalmaţia ei vor solicita părerea re
prezentanţilor poporului din Bosnia cu privireit 
politica naţională unitară. Au mai hotărât apoi, 
ca, în virtutea articolilor de lege XIII: 1869 şt 
II : 1870, vor pretinde să se convoace dieta croaţi 
încă până Ia sfârşitul anului curent, pentru a sta
bili budgetul şi pentru a osândi politica nefast! 
a actualului guvern. 

Comisia executivă a partidului de drept pu
blică hotărîrea următoare: Partidul de drept stă
ruie nestrămutat în punctul său de vedere, că 
provinciile Bosnia şi Herţegovina, odinioară te
ritorii întregitoare ale regatului croat, aparţin şl 
azi Croaţiei. Partidul de drept aoceptează deci 
întinderea drepturilor suverane şi a regulamen
tului de succesiune a Casei M. Sale şi asupri 
provinciilor anexate, dar va lucra din răsputeri 
ca Bosnia şi Herţegovina să se retrocedeze 
Croaţiei. 

* 
Independenţa judecători lor . In adunarea 

generală a societăţii! judecătorilor şi procurorilor 
ţinută Duminecă, dl Orecsak judecător de Curie, 
in discursul său de deschidere, a constatat că In 
ţara ungurească nu există independenţă judecă
torească. Principiul independenţei judecătorilor e 
numai pe hârtie ; — puterea judecătorească e 
subordonată puterii guvernului ; sistemul de în-
naintare, azi in vigoare, inf luinţează păgubitor in
dependenţa judecătorilor. 

Constatări de aur — făcute fără îndoială delt 
locul cel mai competent şi de un bărbat cuno
scător, care desigur nu se teme de osândi. Când 
ne gândim însă la multele osânde câte ni s'au 
croit pentru constatarea aceluiaş adevăr, — înţe
legem că păzitorii legilor în Ungaria răstălmăcesc 
de mult simbolul ochilor legaţi ai zeiţei. 

»Nu ştiu, dacă ştii ori nu ştii<, — răspunse 
el, apoi rămase câtva timp tăcut, nemişcat şi cu 
ochii în pământ. 

»In asta, — zise'n cele din urma, — eu se 
Inţeţege, nu am şl nici că voiesc să mă amestec. 
Dac' ar fi s 'o fac eu, n'aşi mai sta pe gânduri 
şi n'aşi întreba pe nimeni. Tu însă!? — asta 
e alta. Lucru rău n'ar fi, — dar mai stai, — 
mai gândeşte-te, mai aşteaptă*. 

»Nici nu e vorba s'o fac chiar acum, — răs 
punsei eu, — dar, vorba ta, cât mai curând*. 

»Indata ce-ţi vei fi luat licenţa*, — adău
gă el. 

»Tocmai pentru ca să mi-o pot luă — Intim-
pinái eu. — N u m i mai prieşte nimic; nu mai 
pot sä dorm ; le fac toate anapoda ; nu mai sunt 
bun de nimic: trebuie să scap de aceste!« 

El iar ridică degetul clătinându-1 a nu e voie. 
»Ce mă mai întrebi pe mine, dacă poţi să ştii 

de mai nainte, care îmi este părerea ! ? — Acesta 
e lucru, pe care-1 face fiecare pe răspunderea 
saU — zise, apoi îşi luă pălăria şi plecă. 

Aşa făcea totdeauna când se pomenea In faţa 
vreunei greutăţi: se dedeà la o parte şi o lăsă 
încurcată. 

De data asta nici c'ar fi putut însă să facă altă 
ceva: orişice ar fi zis el, eu nu mai puteam să 
mai fac decât ceeace zicea popa. 

»Ce mai am eu la tine?!< — îl întrebai ziua 
următoare. 

El mă înţelese şi începu să zâmbească cu un 
fel de răutate. 

»Ce să mai ai ! ? — răspunse. — Puţin al, — 
acolea câţiva lei, — nimic nu a i ! — Banul nu 
s'adună, dacă nu-1 laşi în pace. O să aduni de 
de aici înainte, că ai acum de ce?« 

O să adun dup'aceea, — întimpinai eu. — Acum 
trebuie neapărat să-mi fac rost de câteva sute 
de lei, ca să-mi iau frac, clac şi ghete lac şi să-i 
fac miresei vre-un dar«. 

»Frac, clac şi ghete de Iac, — zise el în bat
jocură. — Auzi om, care vrea să se însoare şi 
n'are din ce să-şi cumpere fracul!? Nu cumva 
ai voi să mă pun şi eu în frac ! ?< — 

»O să ai, — răspunsei, — nevoie de el la li
cenţă şi în urmă, când vei fi judecător*. 

»Fă cum vrei şi cum ştii, — grăi dânsul ne
răbdător. — Mă întreb însă, cum o să puteţi 
trăic 

»Dac'avem casa noastră, —răspunsei, — patru 
încăperi, Ia nevoie chiar cinci, căci e în curte şi 
un şopron de zid, în care să ne facem bucătăria. 
Mai dăm din odăi cu chirie ori luăm doi, trei 
băieţi în gazdă, mai câştig eu câte ceva pe de 
laturi, — mai ne strâmtorăm, mai ne tragem delà 
gură...* 

„Tu ai să-ţi tragi delà gură ! ? — mă între
rupse el. — Tu ! ? — Nu eşti tn stare să o faci 
pentru tine: o să te simţi nenorocit, că nu poţi 
să-i faci toate voile. — Apoi, — urmă el cana 
fel de groază, — vin copiii, unul, încă unul, iar 
altul, un şir Întreg, şi cresc şi cer şi te strâng 
de gât . . Dar fă ce vrei! Eu Insă nu mă amestec. 
— Văd eu, — urmă schimbând vorba, unde bate 
gândul tău ; să ştii însă, că ea nu pot să-ţi dan 
nici un ajutor". 

El stete o clipă, Îşi adună gândurile, apoi se 
mai apropie de mine. 

„Am vândut, — urmă liniştit, — casa cu 23.000 
lei, — un preţ de batjocură, iar viia am dat-o 
cn 16 500 lei — ca de pomană, am luat dar 
39.500 lei. Am mai vândut şi scrisurile pe curai 
de 98 lei şi am luat pe ele 45080 lei. Mai adău
gând dar 3650 lei, pe care li aveam, mi-am fă
cut 88.230 Iei din care mi-am cumpărat pe careul 
de 8 2 і / г suta 100.000 Iei scrisuri i% şi mi-ao 
mai rămas în numârar 5730 lei. Precum vezi, 
veniturile mi-au scăzut delà 6000 la 4000 lei.— 
Ca să scap, armă el, — de această pierdere, — 
am depus hârtiile la Banca Naţională şi am luat 
pe ele bani, din care am împrumutat pe cinci 
ani unui neguţător din Brăila pe hipotecă si
gură 50.000 lei cu carnete de 10 la sută. La 
bancă plătesc numai 6°/0, îmi rămân dar mie 4°/0, 

Szimoriideszşi Raduch 
pantofar 

Kolozsvár, Yesselényi Miklós uteza 4. 

îşi recomandă on. public din loc şi provincie, marfa lor 
de prima calitate, care se bu- ô f f ( ь 4 л pentru picioare 
cură de bună reputaţie. Fac д И в Ж С bolnave, mai 
departe ghete moderne de copii, bărbaţi şi dame din cel 

mai bun material şi cu preţuri moderate . 
.-. Pentrn comande din provincie rugăm si пі-зе trimiţi de m o d e l o ghiati vuit «7 
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Lupta pentru votul universal. 

Tara întreagă încontra pluralităţii. 
Deputaţii Nicolae Oncu şi St. 

Peirovici între alegători. 
Ţara Întreagă împotr iva pluralităţii. 

Dumineca trecută s'au ţinut adunări de 
popor în toate părţile ţării. Toate s'au ros
tit împotriva pluralităţii. In vre-o 50 de co
mune ale ţării între cari în 19 comune ro
mâneşti s'au adus hotărîri în acest sens. 

Au ţinut adunări, afară de români slo
vacii, nemţii, socialiştii, partidul radical. 

Dintre adunările româneşti azi avem ra
port în alt loc despre adunarea din Mier-
cnrea. 

Deputatul Milan Hodza a vorbit în comu
nele Urszentiván şi Osové. Adunările i-au 
votat încredere şi au protestat împotriva 
votului plural adresând M. Sale o telegramă 
în acest sens. 

La Rimarahó slovacii aa ţinut o adunare. 
A vorbit advocatul Dr. Samuel Daxner. 
Adunarea a adoptat o moţiune în care ea 
declară că îşi pune toată încrederea în cu
vântul M. Sale împăratului. Adunarea a ho
tărît să se alăture la blocul votului universal. 

Partidul radical a ţinut adunări în comu
nele Limbach şi Grinad, în comitatul Press-
burg. Şi de-aici s'a adresat M. Sale o tele
gramă în senzul votului universal egal, se
cret şi comunal, căci numai astfel se vor 
putea înlătura pe viilor abuzurile, volniciile 
şi corupţiunea ce să practică azi la alegeri. 

Precum se vede mişcarea împotriva vo
tului plural s'a întins asupra tuturor ţinu
turilor ţării şi se poate spune cu drept cu
vânt că cu excepţia neînsemnată a aristo
craţiei ungureşti şi a clasei de funcţionari 
robiţi influenţei iei, toate elementele libere 
şi neatârnâtoare ale ţării, întreaga ţară este 
împotriva votului plural. 

ceea ce face 2000 lei pe an, şi iar ajnng la ve
nind mea de mai nainte. Fiiad apoi că dopa ia 
тоіаіа carnetele pe primai an se plătesc înainte, 
«n i-am dat namai 46.000 lei — 5000 lei aveam 
la mine; am luat dar deia bancă namai 40.000 
lei. Ta vezi dar că na mai am bani şi încă câţi
va ani dearândnl na mai pot aveà, căci trebuie 
sa mă strâng în chingi, ca să plătesc datoria la 
bancă pană în cinci ani când expiră contractai. 
— N'am şi n'am". 

„Nici că am cerat să-mi dai, — îi răspunsei 
en. — Dacă nu-mi va fi destul ceeace mi-a mai 
rămas la tine, o să mă împrumut şi eu cu 10 °/ 0 , 
12%, fie chiar 15° | 0 unde-va!" 

„Nu ! — strigă el. Asta pot B'O facă neguţătorii, 
care Învârt afaceri, în care câştigă 30°/ 0 —50°| 0 , 
ţi nu e bine sa-ţi întemeiez! casa făcând da
torii". 

„A bine, & rău, cum o fi, — li răspunsei eu 
cn hotărire : — face fiecare cam poate şi cum 
e nevoit să facă". 

bpira iar îşi luă pălăria şi plecă, ceeace acum 
Îmi erà foarte greu. 

Pe unde va fi umblat şi ce va fi făcui, destul 
că peste vre-o două ceasuri s'a întors muiat de 
tot, a Intrat în casă fără ca să zică ceva, s'a 
lnngit pe canapea şi-a început să-şi şteargă la
crimile, acum una, peste câtva timp alta, apoi 
iar alta, liniştit şi pe tăcute, par'că na l-ar fi 
atingând de loc ceeace face... 

Mie îmi renia să răcnesc. Na-1 mai văzusem 
niciodată plângând şi nici n'aşi fi crezut, că e în 
itare eă plângă. 

Nici uu plângea însă, ci namai lacrămile i-se 
itorce&u. 

Darea de s e a m ă a deputaţ i lor 
N. Oncu şi Şt. Petrovici . 

După Dumineca trecută în care s'au ţinut 
nouăsprezece adunări de popor, se pare că 
nici Dumineca viitoare* nu va fi lipsită de 
un mare număr de adunări de popor- Dintre 
ele semnalăm azi mai ales darea de samă 
a unuia din cei mai stimaţi şi respectaţi 
fruntaşi ai noştri, a dlui Dr. Nicolae Oncu 
deputatul cercului de Iosăşel. După o lungă 
şi grea boală, aflăm că dl Dr. Nicolae 
O n c u s'a restabilit şi se grăbeşte să meargă 
între alegătorii săi. Fruntaşii locali au con
vocat o adunare la Hălmaj pe Dumineca 
viitoare. Deputatul Iosăşelului va fi însoţit 
de trei deputaţi români anume de deputaţii 
Vasile Goldiş, de d nul Dr. Ioan Suciu 
şi de d-nul Vasile Damian, apoi de 
dnii Dr. Iustin Marşieu şi Dr. Cornel Iancu 
advocaţi (Arad) de dl Dr. Victor Bontescu 
advocat (Haţeg) şi un număr însemnat de 
alţi fruntaşi. 

Iată şi textul convocării lansate de frun
taşii din Hălmaj: 

Subscrişii prin aceasta convocam adu
nare poporală în Hălmagiu pe ziua de Du
minecă 2 5 Octomvrie 1908 st. n. care se 
va ţinea la xf% 12 ore, înaintea bisericii gr.-
or. române din Hălmagiu cu următorul 
program: 1. Deschiderea adunării. 2. Darea 
de seamă a dlui deputat Dr. Nicolae Oncu. 
3. Desbatere asupra situaţiunei politice, în 
special asupra votului universal. 4. Hotă
râri. 5. încheierea adunării. 

Dat în Hălmagiu, la 17 Oct. 1908. Enea 
Ajoldea, Cornel Lazar, p.prezbit., Aurel 
Leuca, Dr. Teodor Pap adv., Ilie Sirca, 
Mihail Vidu învăţător, Gheorghe Balta, 
Vichentie Cătana, Arsenie Balta, Ioan Olar, 
losif Mizeşiu, Petru Ciungan, Teodosie 
Sirca, Teodos iu Mihailoviciu, Partenie Drá

gán, Gheorghe Busa. 

Tot Duminecă deputatul Zorlenţului-mare 
dl Dr. Stefan Petrovici îşi va da seamă în 
faţa alegătorilor săi din Zorlenţ. Iată con
vocarea ce-a lansat Dsa cătră alegători. 

„Bine, Spirale, — îi zisei înduioşat, — Ce ţi-a 
venit? — Ori şi ce ar fi, noi prieteni, tot prie
teni rămânem". 

El se ridică puţin şi dete din cap, apoi iar 
ridică degetul. 

„NÜ ! — zise încet, — nu mai suntem. — S'a 
mântuit! — A fost! — Dar nn de asta mi-e 
mie, — urmă, apoi se ridică şi începu să se 
plimbe prin casă. 

„Am fost, — urmă iar oprindu-se în faţa mea, 
— şi l-am văzut pe Părintele. — N'are nici el 
bani, — ba şi pentra casă mai e dator." 

„Plăteşte el ce-a mai rămas", — grăbii eu a-1 
încredinţa. 

„El ori tu ori altul ; tot acolo vine : a bine 
nu-i ! — zise şi iar se mai plimbă. — Am vá
zat-o şi pe ea, — urmă ştergând iar o lacrimă 
şi fără ca sâ se uite la mine. — Se'cţelege! — 
E greu, de tot greu, peste putinţă. Ştiu eu do 
ce m'am ferit şi mă feresc". 

Deodată se'ntoarse şi se opri iar In faţa mea. 
„Te legi să nu te împrumuţi, când o să te afli 

în strîmtoare, deia nimeni fără ca sâ fi cerut 
mai nainte delà mine ?" — mă întrebă el. 

„Mă leg" !" 
„Cu jurământ ?" 
„Cu jurământ, — îi răspunsei. Să nu mă mai 

socoteşti vrednic de a stă da vorbă cu mine, 
dacă nu mă voi ţine de vorbă". 

„Bine, — zise, — mai aşteaptă doauă-trei zile, 
că sunt pe cale sâ fac o combinarinne, ea să-ţi 
pot da bani fără de nici o camătă. — Na delà 
mine, — adaugă el zimbind, — ci delà altul". 

A mai luat apoi deia bancă 20,000 lei pe care 
i-a împrumutat pe doi ani cu 12°/o tot pe ipotecă 

Fraţilor din Zoi lentul mare şi împrejurime! 
Sunt doi ani şi jumătate de când m'aţi onorat 

alegându mă de reprezentant al d-voastră in dieta 
ţării. Este datorinţă deputatului dietal, ca pe de-o 
parte, să-şi dea seama în ce priveşte trecutul, pe 
de alta parte să caute a cunoaşte vederile şi do
rinţele poporului, pe care are să-a reprezinte. Mij
locul cel mai potrivit spre acest scop, sunt adu
nările poporale publice. 

Din aceste considérante vă invit deci pe ziua 
de 25 Octomvrie (Duminecă) 1908 st. n. Ia orele 
2 după amiazi la o adunare poporală publică in 
comuna Zorlenţul mare, cu următoarea ordine de 
zi : 1. Darea de seamă a deputatului dietal Dr. 
Stefan Petroviciu. 2. Discutarea chestiilor de in
teres public, îndeosebi a sufrajului universal. 3. 
Eventuale propuneri şi concluz. Fraţilor! Aler
gaţi din toate părţile, alegători şi nealegători, bă
trâni şi tineri, la adunare şi protestaţi, din răs
puteri în contra încercărei guvernului de a lipsi 
poporul de cel mai de căpetenie drept al său: 
de dreptul de alegător. Luge j 15 Octomvrie 1908. 
st. n. Cu salut frăţesc, Dr. Stefan Petroviciu. 

Apponyi Ia Jászberény. 
Ieri contele Apponyi a fost la Jászberény , 

u n d e a făcut dare de seamă alegători
lor săi. 

El a făcut următoare le două declaraţii mai 
impor tante : 

1 ) Că guvernul maghiar va pret inde 
anexarea Bosniei şi Herţegovinei către Un
garia ; 

2) Că deşi reforma electorală care se va 
face va lărgi drepturile cetăţeneşti , cu toate 
acestea se va aveà în vedere esclusiv întă
rirea naţiunei maghiare . 

Ceeace, î n s e m n e a z ă : despoiarea de drep
turi a naţionalităţilor, politică al cărei pr im 
apostol este Apponyi . 

In acelaş timp contele Apponyi a de
clarat că domnul ministru Andrássy va p re 
zintă proiectul său negreşit în primele zile 
ale lunei lui Noemvrie . 

Partidul naţional şl sârbii. 
Deputatul Milan Hodza, cel mai activ dintre 

deputaţii slovaci şi a roatit Dumineca trecută 
darea sa de seamă la Osové în Bacica. Unul din 
alegătorii săi sârbi radicali i-a adresat întrebarea 
dacă e adevărat câ deputaţii sârbi radicali vor 
eşi din clubul naţionalist. D. Hodza a răspuns că 

sigură, iar jumătate din camătă pe anul întâia, 
1200 lei, mi-a dat-o mie, ca să i o dau înapoi 
când voi puteà. 

Când voi putea ! ? 
Paţin lucru ! 
Nici c'aveam, la urma urmelor, să-i dau 1200 

Iei, că mai rămăseseră vre-o trei, patru sute de 
lei la dânsul. 

El se uită zimbind In ochii mei. 
îmi prinsese, precum se vedea, gândul, căci 

„Urmezi, — îmi zise stăruitor, — regulat cu cei 
20 lei pe lună şi te pomeneşti pe nesimţite scă
pat. Să n'ai nici o grijă, că-'ţi port eu socoteala". 

Dacă era vorba namai de 20 lei în adevăr pe 
nesimţite scăpăm. Iar cât pentra socoteala, asta 
îi era slăbiciunea. 

Peste vre-o trei luni el şi-a luat licenţa, apoi 
puţin în urmă a plecat jadecător de ocol tocmai 
la Panciu. 

„Sâ nu te pună păcatele să faci cheltueli tri-
miţându-mi banii, — îmi zise el înainte de ple
care. — Pune i pentru mine la сава de econo
mie, că i iau când vin să-mi tain cupoanele". 

Aşa am făcut, dar îmi era mai greu decum 
crezusem şi adeseori eram ispitit să-mi zic „Ei, 
o să pun luna viitoare 40 Iei." 

Câte şi mai câte sunt nevoile la întemeerea 
unei case şi la câte nu râvnesc însurăţeii ! ? mă 
zoria însă Alina, care avea un fel de răcori de 
Spiru, aşa, cum îl ştia dânsa, scurt la vorbă, po
sac şi măsurat în ale lai. 

„Să nu uiţi cei 20 lei." — îmi zicea de mai 
muite ori pe zi când se apropia timpul, ca să mi 
iau leafa." 
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el сагѳ-і aecretaral clabalai national nn are cu
noştinţă de asta şi partidul nu a adus nici o ho-
tărîre tn acest sens. Este insă adevărat că sârbii 
radicali nu iau parte la activitatea politică a clu -
bului şi că nu au trecut de un an de zile pe la 
club. 

Sfinţirea bisericei din Pelriş. 
Duminecă in 5/18 Octomvrie s'a săvârşit sfin

ţirea bisericei din Petriş, edificată cu 24 ani mai 
nainte, dar nesfinţită de arhiereu până acum, 
e&nd credincioşii din iniţiativa lor au dorit să 
li-se sfinţască biserica, acum cu desăvârşire ter
minată, prin arhiereu. Preasfinţitul episcop al 
Aradului a urmat cu drag invitării şi le-a sfinţit 
biserica. In calea spre Petriş s'a oprit Sâmbătă 
în Ilten, dupăce primise dela minister Îngăduinţa 
pentru oprirea escepţională a trenului accelerat 
la halta din Ilten. 

Ilteul ar fi o comună mare şi capabilă de în-
naintare, dar este bântuită de grele păcate, între 
cari amintim alcoolismul. In urma acestei însăr
cinări cu păcate, de sine înţeles, comuna e decă
zută şi materialiceşte, biserica de lemn abia mai 
stă încheiată şi oamenii habar n'au de a se pune 
la lucru ca sa ş i ridice o biserică mai ca lumea. 
Iată de ce a fost indicată vizita Preasfinţiei Sale, 
care credem că va aduce roadele sale, pentruca 
sub decursul cuvântării arhiereşti ţinută în sf. 
biserică, se auziau oftări şi sublinieri, că îşi vor 
edifica şi dânşii biserică. D-zeu să-i ajute. Ar fi 
de dorit însă ca să se mai ţină poporului pe 
lângă predici şi prelegeri poporale despre strică
ciunea alcoolului, ca astfel să se stârpească răul 
care e cauza sărăciei din comună. 

Dela Ilten a trecut Preasfinţitul la Petriş, unde 
Ia hotar a fost primit de frumosul banderiu al 
flăcăilor, iar la marginea comunei, subt un arc 
triumfal, de imens popor în frunte cu preoţii 
Gimponeriu şi Popoviciu, şi apoi însoţit în ca
stelul contelui Zoltovsky, unde a fost găzduit. 
Seara s'a ţinnt priveghierea, când Preasfinţitul a 
ţinut o scurtă cuvântare chemftndu-i a veni îm
păcaţi la actul sfinţirei de biserică. P. S. Sa a 
sâvârştt actul sfinţirei azistat de : protosincelul 
R. Ciorogariu, protopopii V. Beleş şi P. Givu
lescu, preoţii locului losif Gimponeriu şi Ioan 
Popoviciu, Petru Vesa din Roşia, Aug. Grozescu 
din Ilten, Vas. Niculescu din Toc, Cornel Monta 
din Corbeşti şi diaconul Cornel Lazar şi Cornel 
Tempelean. In timpul sf. liturghii Cornel Tempe-
lean a fost hirotonit întru preot. 

A fost mult popor adunat nu numai din loc ci 
şi din comunele vecine, încât eră mică încăpe-

Mai era apoi şi socru-meu de părerea, că omul, 
care la nevoie te împrumută fără de carnete, 
vrea să fie economisit. 

Mă scărpinam dar la ureche, suspinam şi du
ceam de bună voie cei 20 lei. 

Mai erau încă vre-o două luni până la sfârşitul 
anului de căsătorie când ne aşteptam cu inima 
strânsă la primul mare eveniment familiar... 
moaşă, botez şi cine mai ştie ce. Lucrul acesta 
să prevede cu multe luni de zile mai nainte, şi 
eu mă scărpinam din vreme la ureche, dar du
ceam cei 20 lei. 

Da ! — dar cum o să fie atunci !? — Dela 
Spira îmi eră greu să cer câtă vreme nu l-am 
plătit ce-i eram dator, iar la altul nu mă adresez 
fără de ştirea lui. 

Am suspinat odată din greu, şi-am mai dus 
20 Iei ca s ă i am la botez, şi încă 20 lei — şi 
aşa patru luni de-a rîndul. 

Şi ce botez am tras! 
Acum socru-meu stăruia să dau zor cu licenţa 

ca să mi asigurez înaintarea, că am un copil şi 
din îndurarea lui Dumnezeu o să mai am şi alţii. 

Dă-i ! — suspină, găfaie şi iar când 20 lei, când 
30 lei, ba şi câteva din cele câştigate pe de laturi 
pentru licenţă. 

Toate damele se facideal de frumoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI - IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e e a d i s p a r ă r o ş a ţ a f e ţ e i , 
piatrnile, pete le d e ficat şi toate necurăţeniile pielei. 

rea bisericei pentru atâta popor, însufleţit de 
actul măreţ al sfinţirei bisericei. P. S. Sa a 
ţinut şi aici o instructivă cuvântare care a im
presionat adânc pe credincioşi. Preasfinţitul a 
solicitat pe lângă credinţă şi alipire către bise
rică şi cultură. A arătat anume desavantagiile 
analfabetismului şi în ordinea propăşirai mate
riale şi în ordinea drepturilor cetăţeneşti ce 
pierdejanalfabetul, cumva pierde dreptul electoral, 
conform noului proiect de lege. Buni creştini şi 
buni cetăţeni în aceeaşi vreme era ţinta cuvân
tului archieresc. 

După s. liturghie poporul a sărbătorit ziua îm
preună iar Preasfinţitul cu preoţimea, învăţ&to-
rimea, fruntaşii comunei şi protopretorele dl 
Salacz a lnat masa în castel, unde s'au schimbat 
călduroase cuvinte la adresa arhiereului şi a 
fruntaşilor din comună şi cerc. Seara apoi P. S. 
Sa s'a înapoiat între nesfârşitele aclamări ale po
porului la reşedinţa sa. Coresp. 

Adunarea de popor dela Miercurea. 
Duminecă în 18 1. c. n. s'a ţinut în Miercurea 

adunare poporală în cauza sufrajului universal. 
Afară de fostul candidat de deputat al cercului 
electoral Sassebeş, dl Dr. L. Leméayi era să ia 
parte şi deputatul Vinţului de jos, dl Dr. I. Ma
niu, care însă din cauze neprevăzute în momen
tul ultim a depeşat, câ nu poate veni. 

Liniştitul orăşel Miercurea încă de dimineaţă 
arăta, câ în aceia zi are o sărbătoare românească 
neobişnuită, căci inteligenţa din loc făcea pre
gătiri pentru primirea unor oaspeţi aleşi. Pe la 
orele 10 a. m. un şir de trăsuri se îndreaptă 
spre gară nnde eu irenul de 10 l / a avea să so
sească dl Dr. L. Leményi şi alţi oaspeţi din Si
biiu. 

Sosind trenul, după ce dl Leményi cu fiica 
D-sale şi domnii Silvestru Moldovan şi Dr. Rusu, 
se dau jos, dl I. Droc protopop în pensiune care 
se afla în fruntea inteligenţei rom. din loc, îl 
bineventează in cuvinte alese. După răspunsul 
dat de dl Leményi convoiul lung de trăsuri încă 
se pune în mişcare. 

Ajunşi la locuinţa dlui Dr. Gh. Măcelariu tră
surile se opresc şi la Invitarea D-sale toţi cei de 
faţă au luat parte la ospitala şi bogata masă ser
vită de St. D-nä Agnes Dr. Măcelariu. Erau orele 
11 s/i când cu toţii ne-am îndreptat spre curtea 
bisericei româneşti unde poporul din loc şi jur 
în număr cam de 2000 aştepta începerea adu
nării. 

Puterea statului încă era să înţelege reprezen-

Mai scurtam de ici, mai de colo, mai mă lip
seam de una, mai de alta, — dar mergeam în-
nainte. Colegii mei mă luau cam peste umăr, mă 
compătimeau, ziceau, că m'am baccelit, dar când 
mi am botezat al doilea copil eram licenţiat şi 
puţin în urmă am ajuns la 240 iei — pe lună. 

N'am trecut, se înţelege, bucătăria in şopron, 
n'am dat din o odaie cu chine, nici băieţi în 
gazdă n'am luat. Alina ar fi voit, dar nu voiam 
eu : avea dânsa destule pe capul e i ! 

In vremea aceasta Spiru îşi purta cu obişnuita 
lui linişte sarcina de judecător şi trecea câte odată, 
când aveà treabă la Bucureşti şi pela mine. 

»Cum o .mai duci?* — îmi zise el într'un 
rînd. 

»Qreu, dar bine*, — îi răspunsei. 
>Eu uşor, dar foarte rău,* — grăi dânsul. 
E frumos lucru şi plăcut să stai în scaun, să 

judeci şi să faci dreptate împăcând pe cei certaţi, 
ocrotind pe cei năpăstuiţi şi zădărnicind silinţele 
celor ce-şi croiesc drumul alăturea cu legea. 

Aşa zicea Spiru şi tot aşa ar fi şi făcut tot
deauna, dacă n'ar fi fost la mijloc pe lângă haita 
de jidani isteţi şi stăruitori şi dl suprefect ori 
vre-unul mai mare decât dânsul, azi un advocat 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a . 
c u r a t ă , f r a g e d ă , c a t i f e l a t a ş i f i n a ! 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă fata e grasă sau uscată. 

Se capătă numai la Însuşi fabricantul i 
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tată aci. De faţă era pretorul cercual, notarul 
comunal, primarul, poliţiştii şi nelipsiţii jandarmi 
ai Întrunirilor noastre. Toate astea pentru bona 
ordine. 

Numai cât n'a fost de fel nevoie de această 
paradă. Ea au s'a făcut poate decât pentra ana 
face să nu uităm, că trăim în statul maghiar. 

Adunarea a fost deschisă prin dl protopop L 
Droc, care arată scopul şi înţelesul ei, poftind 
pe cei de faţă, să se constitue. Se alege preşe
dinte dl I Droc, iar secretar dl Dr. Nie. Sahiaa, 
adv. în loc. Se dă cuvânt dlui Dr. Leményi ca 
fost cand. de deputat al cercului electoral Sas
sebeş, din care şi Miercurea face parte. 

Dl Leményi a vorbit adunării timp de aproape 
o oră frumos şi convingător despre desvoltare» 
constituţionalismului şi dreptului popoarelor ta 
conducerea statului, desluşind proiectul despre 
votul universal croit de contele Andrássy. 

Când s'a făcut amintire de M. Sa împăratul 
popornl a izbucnit în puternice strigăte „Să tră
iască", iar când s'au expus condiţiunile de vot 
ale noului proiect ride cu ironie, făcând haz. 

A urmat la cuvânt dl Dr. G. Măcelariu. D-si 
vorbeşte în special despre votul universal şi a-
rondarea cercurilor electorale, îndemnând popo
rul, să înveţe carte. 

Dl Dr. N. Schiau propune următorea moţiune, 
primită cu entusiasm : 

„Poporul român şi alegătorii cercului Sebeş 
întruniţi în Miercurea azi în 18 Octomvrie 1908 
In adunare poporală, aduce partidului naţionalist 
şi îndeosebi deputaţilor români cele mai căldu
roase mulţumite pentru ţinuta lor vrednică şi 
bărbătească în cameră, îi asigură de încrederea şi 
dragostea sa frăţească şi îşi exprimă dorinţa ca 
eă lupte cu aceeaşi frăţească înţelegere şi cu a-
celaş neînfricat curaj pentru realizarea progra
mului naţional, căci numai realizându-se acesta, 
numai asigurându-se tuturor neamurilor din ţari 
libertatea şi adevărata egală îndreptăţire, va pu
teà fi puternică şi fericită patria comună. 

In deosebi acuma, când se va hotărî reforma 
electorală, îi roagă, ca din toate puterile să lupte 
pentru izbânda votului universal, egal şi secret 
în forma lui adevărată şi nefalsificată, nutrind 
convingerea, că numai aşa va putea să se dee-
volte pe o temelie sigură patria comună". 

In sfârşit dupa ce adunarea stabileşte telegrama 
cătră M. Sa împăratul, prin care îi aduce omagii 
şi arată scopul întrunirei de faţă, preşedintele În
chide adunarea. 

Acesteia i-a urmat banchetul dat în „Restau
rantul Ciurugă", la care a luat parte inteligenţa 
şi popornl. Aci s'au ţinut diferite vorbiri. 

ce dă năvală, mâine un arândaş, un proprietar, un 
senator, un om cu greutate, căruia ii stau des
chise toate uşile şi care se simte adânc jignit 
când nu i-se fac >complesenţeIe< ce intr'o so
cietate bună nu se refuză. 

Mai erau apoi şi cei mai mărunţi, grefierul, 
arhivarul, copistul, servitorul, care pentru câţi-va 
lei, pentru o pereche de pui, pentru o > cinste», 
pentru o vorbă bună, din respectul datorit vre
unei persoane simandicoase ori de frică făceau 
— aşa mai pe sub mână — câte un hatâr, spu
neau ceea ce n'aveam să spună ori nu spuneau 
ceea ce erau datori a spune, expedau un actori 
ÎI lăsau uitat în saltarul mesei, zăpăceau o dia-
ţiune, încurcau ori descurcau o afacere. 

Până chiar şi Tereza, servitoarea lui credin
cioasă, eră pusă Ia cale să facă servicii de o na
tură mai delicată. 

Spiru le luă toate, drept lucruri foarte fireşti 
şi nu şi pierdea răbdarea, nu se supăra, ci-i as
culta pe toţi cu multă bunăvoinţă, dar, când se 
află singur, ridica degetul şi făcea tot ceea ce 
ştia el. 

»Bine, nene, — nici măcar atâta!?* i-se zicei 
adese-ori. 

= 1 borcan ele crend Ideal 1 cor. =» 

Pudra Ideal 1 cor. Săpun Ideal ІГО Ш. 

Comandele prin posti se satisfac repede şi punctul. 
Preparatei, medicale şi eheaite n fost premiate l i expoziţii M« 

Îlioaiei iatiraiţioaeli dia 1879 ев medalia de iar, ea «ram di metal 
r u e e z l şi ca diploma de distiacţii. 
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La ora 5 seara oaspeţii din Siblin, ca şi la 
dire, an fost însoţiţi pană la gara cand ca toţii 
B-im depărtat la ale noastre. 
Înainte de ce aş încheia raportai mea, încă 

m de dapă culisele politicei domnitoare. 
Fruntaşii inteligenţei din Miercurea ceruseră con-

oeiune, ca adunarea eă se ţină în piaţă, dar cu 
jrttextul, câ s'ar turbura serviciul d zeesc dela 
iúericile din târg, s'a îndrumat a o ţinea în alt 
IM. S'a cerut din nou cu condiţia, de a se ţine 
«luarea la orele 12 din zi când serviciul bise
ricesc 6 deja sfârşit, dar s'a răspnns, că fiind şi 
i a. serviciu, acela totuşi poate fi turburat şi pe 
Ungă asta deoarece drumul de ţară Vinţ—Bra-
(OY trece prin piaţă, circulaţia poate fi împie-
totă, adunarea să se ţină în alt loc. Aşa că s'a 
ţinut tn curtea bisericei noastre. 

E acesta un semn al dragostei pe care „pru
denţii şi circumspecţii" noştri conlocuitori saşi o 
io faţă de noi ?... 

Să le fie de bine, dacă e aşa. N. S. 

Criza orientală. 
E x p o z e u l dlui Burlan. 

In şedinţa celor patru secţiuni ale delegaţiunei 
ungare ţinută ieri, ministrul finanţelor comune, 
baronul de Burian, a declarat că provinciile 
anexate, Bosnia şl Herţegovina, se vor înzestra 
•cu autonomie provincială deplină. Ministrul a lă
sat să se întrezărească planurile sale. Alătur] de 
dieta provincială se* va menţine*? sistemul re-
prezentaţiunei după districte Ministrul a pus 
In perspectivă reforma procédure) penale, înlo
cuirea judecătoriilor militare, Introducerea unei 
noul legi electorale, unui nou sistem reprezenta
tiv şi încă un şir întreg de alte reforme. Secţiu
nile au votat budgetul Bosniei pe 1909. 

Ministrul de externe sârb des 
pre situaţie. 

„Lokalanzeiger" publică o convorbire, pe care 
corespondentul său dela Belgrad a avat-o ca mi
nistrul de externe sârb, Milovanovici. 

Avem — zise Milovanovici — mult mai multă 
încredere în prietenia imperiului german, decât 
in prietenia austriacă. Ministrul nostru dela Ber
lin va arătă dorinţele poporului sârbesc sfâşiat 
prin anexarea celor două provincii sârbeşti la 
monarhia austro-ungară. 

iDe! — ce să fac, dacă n'a fost cu putinţă !?< 
- răspundea el dând din umeri. 

In felul cum dedea din umeri, In gestul, pe 
care îl făcea, în mâna lui şi mai ales în căută
tura lui eră însă ce va ce trebuia să umple de 
nnânie şi pe cel mai răbdător om. Trei luni i-au 
iost dar destul, ca să se strice cu toată lumea, 
tşi'n trei ani de zile şi-a'ncercat norocul în cinci 
«deosebite judeţe. 

Mutările aceste nu l'ar fi supărat, la urma ur
melor, căci el se slmţia In Oorjiu tot atât de 
tine acasă ca'n Dorohoiu ori în Covurlulu. Ori 
şl unde ajungea însă, el se uită împrejur, punea 
ochii pe una, Intra' n vorbă, dar, când eră să 
pună lucrul la cale, trebuia să plece mai de
parte. 

>De! — îi zicea câte un prieten, căruia i-se 
flângeă, — nu-ţi rămâne decât să ţii seamă de 
împrejurările locale şi să te potriveşti cu lumea, 
In care trăieşti. Aşa sunt oamenii şi alţii nu 
jăseştl !< 

Tot cam aşa li vorbiau şi superiori] Iui, care 
-spre marea lui mirare ştiau chiar mai multe decât 
dânsul, dar făcuseră experienţa, că aşa deodată 
nu pot să fie schimbate deprinderile oamenilor 
şi apucăturile lor rele, ii vorbiau despre interese 
mi superioare şi-I încurajau asigurându-1, că mul-
ţămită oamenilor ca dânsul se va face încetul cu 
încetul îndreptarea. 

înţelegea în cele din urmă şi el, că trebuie să 
stai un timp oarecare la un loc, dacă e vorba să 
iad ceva, şi erà tare hotărît s 'o lase mai domol, 
să treacă multe cu vederea şi să se potrivească 
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Na ştia de ce ne priveşte Europa ca atâta ră
ceală. Cu totul altfel a fost atitudinea ei faţă de 
năzuinţele grecilor, bulgarilor, muntenegrenilor şi 
românilor. 

Noi am fost cei mai oropsiţi. Congresul dela 
Berlin na ne-а dat, propria zis, nimica. Ne-a lă
sat însă să nădăjduim că odată Europa va pro
teja unirea noastră cu fraţii din Bosnia şi Herţe
govina. Aceasta unire eete o chestie de viaţă 
pentra noi. Jumătate din neamul nostru este în 
aceste provincii. Austria ne-a sfâşiat. 

Baronul Aehrenthal ne-a promis ca, drept re
compensă pentru pierderea noastră, Serbia va fi 
primită îu comisia internaţională a Dunării. Dar 
aceasta nu este o recompensă. Aceasta nu în
semnează nimica faţă de spulberarea aspiraţiuni-
lor noastre. Am fi naivi, dacă ne-am mulţămi ca 
această recompensă. 

Presa austriacă a răspândit la Earopa ştirea 
că noi suntem cauza relelor raporturi dintre Ser
bia şi Austro-Ungaria. Aici însă accentuez, şi 
este ştiut de toată lumea, că, în raporturile din
tre un popor mare şi un popor mai mic, na cei 
mici sunt cei chemaţi să dea directiva. In ce 
priveşte spiritul populaţiei la noi în Serbia, îmi 
pare bine că, cu multă greutate, ce e drept, am 
izbutit sâ liniştim opinia publică, care era pentru 
războiul cu Austria, ori cari ar fi fost urmările 
acestui războiu inegal. Starea de acum a spiri
telor mă mulţumeşte, când ştia că acum câteva 
zile eră o fierbere şi un sbucium, care, dacă n'ar 
fi fost potolit, ar fi avut urmări grave pentra ţara 
noastră şi pentru poporul nostru. 

Poporul sârbesc, în desnâdejdea lui, nu vedea 
altă cale înaintea sa decât războiul cu Auatro-
Ungaria. Să nu vă închipuiţi, că n'ar fi fost în 
Serbia nimenea, care să prevadă urmările ace
stui războiu. Poporul însă susţine că nu poate 
urma după războiu o situaţie mai grea decât cea 
de acum, şi că în cel mai rău caz, Austria va 
ocupa şi Serbia, ceeace din punct de vedere na
ţional sârbesc ar fi poate mai bine. Odei am fi 
toţi la un loc. 

Dar în sfârşit, e întrebarea, dacă Europa na 
ar fi intervenit, şi Anstro-Ungaria ar fi fost ne
voită eă fie totdeauna pe picior de războia. 

De ce Rusia este aşa de malt iubită de popoa
rele balcanice ? Pentrucă aceste popoare nu îşi 
văd ameninţată existenţa lor din partea Rusiei ! 

Poarta faţă d e programul 
conferinţei . 

Tewfic paşa ministrul de externe a declarat 
unui redactor dela ziarul „Tanin" că Poarta nu 
acceptă programul conferinţei care s'a publicat. 

cu lumea. Gesturile, mâna şi mai ales nenorocita 
lui de căutătură îl dedeau de gol, şi în timpul 
celor doi ani şi jumătate, cât a mai stat judecător 
de ocol, a mai fost mutat de patru ori. 

Unde aşi mal fl putut să supăr şi eu cu dara-
verile mele pe un om atât de hărţuit ? 

După socotelile mele încă în anul al patrulea 
Ii achitasem datoria şi aşteptam să mi facă soco
teala, ca să ne răfuim. 

»Dă înainte, — îmi scrise el într'un rând, — 
că tot ai tăi sunt, şi mai ai răbdare, c'o să ne 
răfuime. 

Dupăce timp de şase ani aproape s'a plimbat 
astfel a şl făcut, cum zicea, studii geografice, 
entnografice şi sociale, a ajuns, In sfârşit, Ia tri
bunalul din Bacău — mai Intâiu, se înţelege, ca 
supleant. 

Eu eram înaintat acum Ia trei sute şi douăzeci 
de lei, dar familia-mi înaintase mai repede decât 
mine, căci aveam patru copii şi abia ne mai pu
team ajuta cu două slugi la casă. II ferlciam dar 
pe Spira, care nu grăbise, ca mine, cu însură
toarea şi putea acum, om mai matur, cu stare 
bună şi cu poziţlune frumoasă, sä facă o partidă 
minunată. 

Cam aşa ceva işi închipuia şi el, care după 
experienţele făcute căută nu numai zestre, ci şi 
legătură cu oameni ce pot să-1 ajute a se ridică. 

Aşa ar fi şi venit lucrurile, dacă n'ar fi fost Ia 
mijloc gesturile, mâna şl căutătura Iui. 

(Va urma.) 

Pag. 5 

Punctele programului turcesc ar fi armatoarele: 
Proclamarea Bulgariei ca regat, anexiunea Bos
niei şi Herţegovinei, obligarea participării la da
toria publică a Turciei şi alte obligaţiuni finan
ciare şi politice, constatarea integrităţii Turciei. 
Tewfic paşa a declarat că Poarta a luat In con-
sideraţiune de a regula direct conflictele ca Aa-
stro-Ungaria şi cu Bulgaria dar nu a luat nici o 
deciaiune. Ştirea despre refuzarea notei bulgare 
ca privire la calea ferată a orientului şi despre 
trimiterea deputaţi anilor sârbe la Puterile semna
tare au întărîtat foarte mult pe turci. 

Demersuri în contra boicotare! . 
Constantinopol. — Ambasadorul Pallavicini a 

făcut ieri foarte serioase demersuri pe cari le-a 
reînoit azi în privinţa boicotărei vapoarelor Lîoy-
dalai austriac precum şi în privinţa incidentelor 
din Jaffa şi Beirut. Marele vizir a declarat că 
Poarta face posibilul pentru a reprima mişcarea 
de agitaţiunea ziarelor turceşti care a încetat 
aproape cu totul. Populaţiunea turcă reîncepe a 
cumpără dela comersanţi mărfurile boicotate 
până acum. 

Consiliul de miniştri extraordinar de ieri a de
liberat asupra unei mobilizări care ar fi nece
sară în mod eventual şi asupra mijloacelor de a 
procura banii necesari. 

Direcţiunea Lloydului austriac a primit din 
Smirna o telegramă anunţând că vaporul „Urano" 
care a descărcat acolo a luat pe bord o nouă 
încercare, rezultă de aci că mişcarea de boico
tare se micşorează. 

Germania în contra r e c o m p e n s e i 
sârbilor. 

Faţă de evenimentele ce se petrec în Balcani, 
Germania a declarat, întocmai ca şi Austro-Un
gari a, că este în contra oricărei recompense, pe 
care marile puteri ar voi să o dea sârbilor, pen
tru pierderea Bosniei şi a Herţegovinei. 

Din Momânla. 
U n dar al Academiei . In timpul din urmă 

Aeademia Română a dăruit comunei Lăleşti, din 
judeţul Tutova, un teren de un hectar precum 
şi suma de 2000 de lei pentru construirea unui 
local de şcoală pe moşia sa Călimăneşti din ace
laşi judeţ. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 20 Octomvrie n. 1008. 

— Ştire personală . Dnul Vasile Goldiş, de
putat al Radnei, a plecat azi Ia Budapesta, unde 
mâine va luă parte la congresul vierilor şi va 
apără interesele proprietarilor de vii. 

— Seara d e cunoşt inţă a s tudenţ i lor ro
mâni din Cluj s'a ţinut în seara de 10 O d . 
a. c A prezldlat dnul Liviu Dan cand. de adv. 
Dânsul a îndemnat pe tineri să cultive limba şi 
cultura românească. A azistat şi un număr de 
studenţi saşi, lucru rar şi îmbucurător. Studentul 
Munteanu a salutat pe oaspeţii saşi, dintre cari 
a răspuns unul in numele lor. Studentul Costea 
a salutat, în numele vechilor studenţi pe nou 
veniţii, pentru cari a vorbit N. Isăilă. Pe urmă 
s'a petrecut cu doine, cântate mai frumos de dl 
Ohelner. 

— Desch iderea cursurilor Ia universita
tea din Iaşi. Duminecă la ora 10, a avut Ioc 
solemnitatea deschiderii cursurilor universitare. 
S'a oficiat un serviciu divin In prezenţa rectoru
lui, a profesorilor şi studenţilor, după care a ur
mat conferinţa profesorului Bărbulescu. 

— Manifestaţii ant lgermane în Praga. 
Dumineca trecută au avut loc mai multe mani
festaţii antigermane In Praga. Motivul lor este 
obstrucţia deputaţilor germani In dieta Boemiei. 
Au manifestat mai ales muncitorii socialişti na
ţionalişti cehi. In mai multe rânduri studenţii 
germani ai universităţii germane din Praga au 
fost atacaţi şi insultaţi. Mulţimea a spart gea
murile cazinel germane şi ale altor clădiri apar
ţinătoare germanilor. S'au făcut mal multe are
stări. 
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— Marele misten Ieri în sfârşit s*a ri
sipit negura de mister ce învăluia cercetarea 
senzaţională a poliţiei din capitală. In faţa 
ochilor uimiţi ai ţării s'a desvälit iarăşi un 
colţ infect al sistemului de corupţie ce s'a 
cuibărit deja şi în cele mai înalte aşeză 
miute ale statului. Marele mister e următo
rul : Latkoczy Imre, vice-preşedintele jude
cătoriei administrative supreme, a primit delà 
individul Korbuly D. suma de 60 mii cor., 
pentru mijlocirea unei licenţe de farmacie 
pentru capitală. Korbuly însă n'aveà de 
gând să plătească cele 60 mii coroane, ci 
scopul lui a fost să oblicească cine sunt 
oamenii mituibili. 

După ce a aflat, a intrat la învoială cu 
Latkóczy, în aceiaşi vreme a grăbit însă la 
contele Andrássy, ministrul de interne, că
ruia i-a destăinuit totul. Korbuly a primit 
delà ministru suma de 60 mii în bancnote 
pentru a-1 trage pe Latkóczy în capcană. 
Latkóczy a primit paralele făgăduind că va 
obţine licenţa din chestiune, dar nu s'a bu-
carat mult timp de ele, căci şeful detecti
vilor din capitală, dl Krecsányi 1-a surprins 
încă în aceiaşi zi, cerându-i paralele. Lat
kóczy prins cu ocaua mică a restituit pa
ralele la moment - Cercetarea pornită a des-
vălit un consorţiu întreg de pungaşi, cari 
se îndeletniceau cu astfel de afaceri şi cari 
erau la ordinele dlui Latkóczy. 

Măreşte scandalul împrejurarea că Lat
kóczy erà şi consilier intim al M. Sale. Gu
vernul i-a solicitat la moment dimisiouarea. 
Latkoczy s'a supus sorţii, renunţând şi la 
pensiune, precum şi la toate funcţiunile 
titlurile şi prerogativele sale. Acum se caută 
nn flastru pentru bubonul desvălit, dar za
darnic, — cazul nou nu ne pare sporadic, 
ci prea semnificativ pentru moravurile răsă
rite pe urma domniei coaliţioniste. 

— L o g o d n ă . Dnul Alexandru Ţăran învăţă
tor (Vcitfg) şi dşoara Mărioara Rotariu (Liget) 
fidanţaţi. Felicitări! 

— Scclal lst osândit . Curtea cu juraţi din 
Seghedin a osândit ieri, Luni pe socialistul Ha
lász György pentru »sgitatie«, la 3 iuni temniţă 
de stat şi 300 cor. amendă. 

— In amintirea români lor căzuţi în Bos
nia. Sâmbăta trecută In discursul de deschidere 
a dietei provinciale a Bucovinei, preşedintele 
amintind şi despre anexarea Bosniei, a accentuat 
fapta 1 că la ocuparea acestor provincii aa căzut 
o mulţime de eroi bucovineni din regimentul 21 
de infanterie. Dieta a hotărît să pună o cunună 
de lauri pe monumentul ridicat la Cernăuţi bra
vilor români căznţi in luptele pentra ocuparea 
Bosniei. 

— Inaugurarea b ib i io tece l Liga culturală. 
Dnminecă dimineaţa s'a inaugurat biblioteca Ligei 
Culturale, In localul ei din strada Fântânei nr. 1 
din Bucureşti. 

După oficiarea anei slujbe religioase a vorbit 
cel dintâiu dl profesor universitar D. Oncinl. D sa 
a arătat că Bacureştiul e singura capitală din Eu
ropa, care nu posedă o bibliotecă. Biblioteca 
academica, precum şi Fundaţia universitară «Ca
rol I" nu sunt acceoibile publicului mare. Se 
simţiâ nevoia anei biblioteci ca aceasta a Ligei, 
care să poată folosi tuturor. 

Un particular, librarnl Socec, a înfiinţat o mică 
bibliotecă In capitală. I-se cuvine laudă. Mai mult 
ca orice particular, Liga culturală, instituţie care 
urmăreşte unitatea culturală a tuturor românilor, 
avea datoria de a da capitalei o bibliotecă pen
tru toţi cei setoşi de cultură, şi această biblio

tecă s'a înjghebat datorită unui om de inimă, unui 
ban patriot, care a donat biblioteca sa Ligei. 
Astfel că biblioteca Ligei posedă azi cărţi de 
istorie şi literatură românească şi universală, 
afară de alte cărţi de interes general. Izvorttă 
din intenţii frumoase, doresc ca ea să trăiască, 
să înflorească şi să dea rod bogat şi îmbelşugat 
pentru Întărirea neamnlni nostru. 

DI Sava Şomănescu, preşedintele Ligei, cu 
glasul stins, cu ochii înlăcrămaţl, începe prin a 
spune că o eră nouă se arată in viaţa noastră. 
Curentul naţionalist din ce în ce mai puternic 
dă chezăşia unui viitor frumos. Ar fi o ruşine ca 
in secolul ai XX. noi să rămânem In urma nea
mului turcesc, poporul cel mai fatalist care astăzi 
prinde a se desvolià în libertate şi unire fră
ţească, noi mai ales, cari avem datorii mari şl 
faţă de fraţii noştri. 

Doreşte ca biblioteca să dea roadele la cari 
trebuie să ne aşteptăm. 

In urmă s'au desfăcut nenumărate volumaşe 
din biblioteca populsră a L'gei Culturale, precum 
şi cărţi poştale ilustrate cu subiecte din trecutul 
nostru; — toate artistic executate de tipografia 
soc. > Neamul Românesc*. 

După numărosul public careaazistat la această 
serbaie, se pare că lumea a început să se inte
reseze din nou de activitatea Ligei. 

— N e c r o l o g . La 9 I. c. a murit fn Goriţia 
(Oörz) în Austria, căpitanul în retrsgere Teodor 
Sandul. Născut într'un sat în jurul Năsăudului, 
s'a dedicat ca băiat deja carierei militare, a luat 
parte în războiele 1859 şi 1866, trecând la anul 
1885 în penziune. S'a bucurat de o avere frumu
şică şi cu mulţi ;ani înainte, cum vesteau pe 
atunci câteva ziare, erà hotärtt sä testele 20.000 
eoroane pentru Astra. Poate că hotdrîrea asta se 
ojlă şi în testamentul său ultim. Conducătorii 
Astrei ar face bine să se intereseze. Comanda 
staţiune! militare din oraşul amintit, nu va întâr
zia, de sigur, să dea Astrei desluşiri în chestiune. 

R. R. 

— O aniversară interesantă. La 1913, îm-
plinindc-ee al 22-tea centenar delà naşterea lui 
Arhimede, vor avea loc la Siracuza mari serbări. 
Cu ocazia acestor serbări poetul italian Gabriele 
D'Ânnuzio va scrie o piesă, ce se va reprezenta 
ia teatrul din Siracuza. Spre aceet scop, D'Ân
nuzio va plecă iarna aceasta în Grecia spre a 
stadia minile delà Pentapoli. 

— Mnlţămltă pub l i că . Tuturor amicilor, cu
noscuţilor şi binevoitorilor mei, cari ca ocaziunea 
reposărei şi înmormântârei iubitei şi neuitatei 
mele soţii, parte an gri bit a veci spre a-i da re-
posatei sărutarea cea de pe urmă, parte şi-au 
exprimat condoleanţele faţă de mine In aceste 
zile de grea Încercare ; ie exprim şi pe această 
cale, adânca mea mulţămită. Marcu Păscuţiu, 
protopop gr.-cat. român îa Siria. 

— Exploratorul Sven Hedin telegrafiază 
cä s'a Îmbarcat la Bombay pentra Japonia. In 
dram spre ţara Niponilor va scrie relaţia asnpra 
importantei misiuni pe care a Îndeplinit- o tn Thi-
bet. Asupra acestei misiuni — o explorare — va 
face la Paris o comunicare Academiei de ştiinţe 
în primăvara viitoare. 

— Desavantej i l le pol ig loţ i lor . In ultimul 
congres de lingaistică, un francez a declarat că 
nimeni nu poate învăţa o limbă străină, dacă na 
In detrimentul iimbei sale şi a conchis că sta
diul limbeior trebuie lăsat acelora cari se dedică 
comerţului şi n'au nevoie să aibă an stil frumos. 
Ia aceste observaţii e o mare parte de adevăr 
— zice Daily Graphic — şi cazul scriitorilor ca 
Gibbon şi Cariyle dau dreptate acestui congresist. 
Stilul iui Cariyle devenise cam impar din cauza 
prea profundei cunoştinţe ce acesta avea de limba 
germană ; tot asemenea şi al istoricului Gibbon 
care cunoştea perfect franceza. 

— Prin efectul miraculos al cremei »Aranla 
Mlatechek", orice damă se face frumoasă ca 'n buw, 
Preţul unui borcan 1 coroană, borcan mai mare io o 
loare roza 2 coroane. Săpun c A r a n k a > 70 filo) 
apă de spălat « Aranka > 1 cor., pudră <Aranka> 1 toi. 
mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond i 
folosească apa de păr « Aranka ». 1 sticlă 1 cor., una mm 
2 cor. Cui îi încărunţeşte părul să folosească regne» 
torul de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai li Ш 
catorul : laboratoriul cbemic M i tn t s e k Q é z a. Kw 
kernen. 

Ultime informaţiunl 
Condamnarea urnii ziarist român, 

— Prin telefon. — 

Timişoara. (Delà corespondentul nostru). Al 
s'a de sbè to t Ia cartea cu juri de aici pro 
cesul ziarului >Drapelal< pentru un artice 
intitulat >Ooresiunea maghiară* de Björn 
st jerne Björneon apărut şl în ziarele DI 
gureşi i . Curtea a declarat pe acuzatul Ni 
c o l a e Jagănar v inovat pentru agitaţie ; 
a fost osândi t Ia 3 iuni temniţă de stat | 
4O0 d e c o r o a n e a m e n d ă în bani. 

Eeonomie. 
Bur^a de mărfuri şi efecte din Budapesta.. 

Budapesta, 19 Oetomvrie Ш , 

INCHCIEREA la 1 ORA şl jum. : 

Orâu pe Oct. 1908 (100 klg.) 
Sicari pe Oct. 
Cucuruz pe Malu 
Ovii pe Oct 

24-06 24 08 
19 86 1970 
14-88—14 90 
16 68 1670 

Preţul cerealelor după"100 klg. a fost următorii 
Qrâu nou 

De Tisa 23 K. 6 5 - 2 5 K. 05II 
Din comitatul Albei — 23 > 45—24 
De Pesta 23 > 45—24 
Bănăţenesc -^- 23 » 5 5 - 2 5 
De B a d e a - 23 » 55—24 
Săcară 19 » 65—19 
Orzul de nutreţ, cvallt. I. 15 » 85—16 

> de cvalitatea II. 15 » 50—15 
Ovăs de » L 16 » 75—16 

» » » II. 16 * 35—16 
Cucuruz vechiu 17 » 70—18 

60 
60 
05 
90 

75 
05 
65 

Poşta Redacţiei. 
O Preaşmă. Arată-ne te rog adresa ta. Ghi|S 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
Editor proprietar G e o r g e Nichln. 

Fiecare învăţător 
să ceară 

catalogul special de fiărfi, 
rechizite de învăţământ, 
globuri, inscripţii deşcolă 
şi tot felul de alte obiecte 

pen t ru învă ţămân t , după «—-r*r \ 
prescrierea ministru
lui de instrucţie pu

blică. 

Se capă tă la librăria lui 

Ingusz I. şi fiu. 
A r a d , strada Weitzer János. 

Telefon pentru comit. Arad şi Timis 517. 

Cel dintâi atalier A» pietre momgaatntet* aranjat ca patere electrică. 

Gerstenbrein Tamás ésT-eaj[*jj** 
FlMs«tl« prurit біі MMMrt, fruit, íljllt, Itltldir itt, din pietre de mar-
mini иааахіва ta afli in Koloswrár, Perenei J Ô U M I - M I 15. 

ItlexsYár, MZSBML ur, 21. ™ « ° * 
Fî!iid# « i » » » * r » d v F»n"""b<*~ ^ Ѵ - fi В*э»»т*Іг. 
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LUNCA« 
Btrtnt de credit şi economii ta Borosjenő (com. Arad) 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de cassar 

i institutul de credit şi economii » L U N C A « 
tterminul până la 1 N o e m v r i e a. c. 

Salar anual 5 0 0 cor., iar după defini-
are tantiema statutară. 

Concurenţii pot fi şi penzionaţi. 
Postul este a se ocupa numai decât 

lupă alegere. 
Direcţiunea. 

********* 

! V a t z e k J ó z s e f % 
măiestru de cuptoare în O l v y ( K o l o z s v á r ) . 

Depositnl : Lucrătoare» : 
Brassal-u. 8. Trefort-u. 45/47. 

Pregăteşte tot felul de cuptoare în ori ce mărime şi culoare. 
Fabricatele mele sant recunoscute de eminente. 

Pregătesc ori ce fel de cuptoare de ca
nale după desemn şi model cu cea mai 

mare exactitate. 

Comande din provincie se efeptuesc cu mare 
cunoştinţă de specialitate şi punctual. 

Ф 
Ф 

I 

F. STOIBER I Lucza József 
Str. Cisnădiei. SIBIIU. (Nagyszeben.) 

M a r e d e p o z i t de mănuşi de p ie le 
glacé, svedeză, Nappa şl alte plelurl f ine 
dantele de mătasă şi de zăbranic, mânuşi. 
Tot felul de bandajii pentru hernie simple 
şi duple, diverse ccnturioane de tot felul, 
bandagii, apoi ciorapi de bărbaţi şi de 
dame şi rufe. Aparate pentru îndrepta 
rea corpulnl la copi l şl fete, cordoane 

pentru - băr
baţi, delà cele 
mai - simple 
până la ctle 
mai fine, iri-
gatoare, ma
turi dc cau
ciuc, jeturi de 
c a u c i u c şi 
p e r i n u ţ e de 
cauciuc pntru 
călătoria în -
tren, c iorapi 
de cauciuc, 
diferite arti
cole igienice 
de c a u c i u c 
din F r a n ţ a 
pentru - băr
baţi şi pentru 
dame. Toate 

fiind numai de calitatea cea mai bună şi 
— în preţurile cele mai ieftine. 

M o a ş e l e a v i p r e ţ u l r e d u ş i 

atelier chimic pentru curăţitul hainelor 
S e g h e d i n (Szeged), Laudon u. 9 
Primactfl» curăţirea şi văpsirea hainelor 
I l i m C Ş l C . bărbăteşti, femeieşti, de 
copii şi preoţeşti, postav de mobile, 

haine de doliu mai departe 

c u r ă ţ i r e a p e n e l o r de p a t 
cu maşina prin ce îşi redobândesc culoarea 
albă şi uscăţimea originală şi vor fi 

scutite de praf. 
C o m a n d e l e d i n . p r o v i n ţ ă s ă 
e f e c t u e s c i m e d i a t ş i p r o m p t . 

ï 
I 

I 
I 

I 
I 

BENYOÏSZKY L ARNOLD 
fabricant d e Instrumente muzicale . 

S Z A S Z R È G E N . 
î ş i recomandă 

VIO LINELE fabricaţie proprie 
precum şi alte instrumente, aşa 
instrumente de suflare 

din lemn şi alamă, 
h a r m o n l c e , f laşinetă, fltter, 

ocarine , eitere, c lmbale . 
Tot aşa primeşte repararea a tot felul 
de instrumente cu preţuri ieftine şi 

lucrate arristic. 
Reparare d e orgă mare, har -

m o n i u m şl gramofoane . 

P r ü m s C ü l i f u t n r c e " m a ' ^ n n cosmetic pentra 
UIGIIIa OdlldlUI mâni şi faţă, contra pistruilor 
şi a necurăţeniilor de pe faţă. 1 borcan 1 cor. 
P i i r l r a Q a l u o t n r а Р а г а f a t a d e р&гіеаШ şi 
lUUia OdlVdlUI • face pelea albă ca laptele. 
Aibă, roza şi crem, 1 cutie 1 coroană. 
Q â n i i n Q a i u o t n r î a t i m P n l c ^ m a i scurt 
Ou[JUII OuliaiUIf face pelea fină şi fragedă. 
1 bucată o coroană. 

Praf de pele Salvator ment sigur contra a-
Budării manilor şi a picioarelor, absolut nestri-
căcios. 1 cutie 1 coroană. 

Soirtde vin (Franzbrandwein) Salvator. 
Un medicament de casă cunoscut care nu trebue 
să lipsească din nici o casă. Se recomandă Ia 
orice răceală, durere de cap, migrenă, junghiuri, 
reumă şi ischios. Preţul unei sticle 1 coroană. 

Schwedische Tropfen. (Picături de 
Супг|іа\ o doftorie probată contra boalelor de 
yf GUlfl/ stomac. O sticlă originală 1 coroană. 

Balsam pentru bătături J f i Ä S Ä 
bătătură, pelea întărită sau negei. Preţul unei 
sticle cu pensulă 70 fileri. 

T o a t e aceste p r e p a r a t e sunt 
n u m a i a tunci veri tabi le , d a c ă 
sunt p r o v â z u t e cu m a r c a de 
scut «Sa lva to r» . 

Comandele din provinţă 
se execută prompt şi cu bă
gare de seamă. S-rtirtetb*» 

'"•аггг.а.-ліотвемпяп f 

S . Miffelbach, 
farmacia şi drogheria la Salvator. 

( C r o a ţ i a ) . 

Hegyi János 
ate l ier d e lăcă tuşer ie ş i reparaţi i 
: d e m a ş i n i î n N a g y e n y e d . : 

Cvanntă o r i c e l u c r ä r i d e lăcătuşerie artistică, la construcţii 
LAüUlild de clădiri şi la maşini, precum zăbrele de fer, uşi 
de fer ferării la construcţii.apoi instalaţii de sonerii electrice, 
de telefoane şi de paratrăsnete, execută orice reparaţii la 

maşini d e c u s u t şi la b ic i c l e te şi l e furni-
: zează în preţuri le o r i g i n a l e a l e fabricei , : 

în sfârşit orice feluri de trlerătoare cu abnrl, motoare, 
pumpe şl fântâni cu pumpe, atât reparaţii exacte cât şl 
furnituri de maşini şl unelte agricole cu preţuri originale. 

Recomand publicului agricultor plugurile mele cu cap de 
oţel şi grapele mele de fer executate în atelierul meu propriu. 
Servesc gratis devizuri (proiecte de cheltuieli;, atingătoare de 
branşa mea. Rog preţiosul sprlgln al onoratului public. 

I 
I 
I 
I 

\ 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
» 
I 
I 
I 

A n d r e a s G r a n o f s k y 
pietrar şisculptor de plăci de marmoră. 

TIMIŞOARA, Gyárváros, Andrássy ut Nr. 8. 
îşi recomandă magazinul să bogat asortat de 
m o n u m e n t e , m o n u m e n t e d e cripte, 

pietre de criptă etc. 
— din marmoră, granit, Syenit şi labrador. — 

Liferant de figuri de piatră executate artistic, 
i n o n ii in t ; 111 e şi r-elieftti-i 

în mărime naturală după fotografie şi diferite obiecte 
sculpturale de pietră. 

Preţuri eftine. 
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Preţul cărnurilor 
Am onoare » aduce Ta cunoştinţa on. pnblic că Inee-

pfind oii zina de azi, am scăzut pretai al cărnurilor : 
Carne d e vită Îngrăşată : 

1 klg. carne de vita îngrăşată, paTtea dinainte 48 rr-1 Mg. 
c a i s e de vită îngrăşată pentrn supă 60 cr. 1 klg. carne 
de ţ n l i a ş 56—60 cr. 1 klsr. carne de friptură, rosbraten 
pulpa de sus, рѳиіе albă 68 cr. 

Carne d e viţăl bătrân : 
1 klg. carne de vital bátran, partea dinainte 48—52 cr. 
1 k g. carne de viţel batran partea dinapoi 64—68 cr. 

Carne d e viţăl tînăr : 
1; klg. carne de viţăl ttnăr partea dinainte 68 er. 1 klg. 
carne de viţăl ttnăr partea dinapoi 88 cr. 

Carne de p o r c : 
1 klg. came de porc 72 er. 1 klg. cotlete de porc 80 cr. 
1 klg. nntoră curată topită 68 cr. 1 klg. slănină 70 cr. 

Solicitând părtinirea onoratului public sunt 
cil deosebitft st imă: 

George F a r k a s 
Arad, strada Forray, (în casa lai Kristyory). 

Lângă magazinul de bere a Ini Deutsch. 

In atenţiunea fabricanţilor 
si a economilor f 

Skafszky Adolf 
Fermă de maşini şl montarea lor. 

BUDAPESTA, VIII T ö m ő utca nr . 23 . 
Se angajază să monteze tot felul de maşinării , 

pentru ferestrele şl maşini ca aburi 
precum şl 'n fabrici de spirt şl de că
rămidă, apaducte, pumpe compresare, 

montarea tipografiilor 
tot asemenea transmisiuni şl conducte 
de ploaie. — Primesc reparaturi şl 
transpoarte de maşini. " 

Celce doreşte a avea 

RACH1E 
ieftină, 

F À R À CAZAN 
acela să-şi procure delà comerciantul 

Radovan Popovits, în Ujvidtö, 
CARTEA 

din care poate învăţa cum să facà toate 
rachiurile şi cum manipula rea vinuiiloi, 

P r e ţ u l a c e s t e i că r ţ i e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu pral cu tot. 

P r e ţ u l p e n t r u 100 l i t r e 8 cor. 

y * y » o ̂  -.i, •* i » j- f ф •-jir'*"-ir 

Prima fabrică pentru şlefuitul sticlei, pentru 
lucrări artistice de sticlărie şi fabrică de 

oglinzi din sudul Ungariei 
A r a d V, Péeskai -ut 17 . Telefon 525 . 

va pune în funcţiune uzinele sale în ziua de 21 Oct. 1908. 

Efectueşte repede şi ieftin comenzile următoare : 

Oglinzi şlefuite sau simple, lucrări de sticlărie 
artistică încadrate în aramă pentru instalaţii de 
yitrine, geamuri călite, oglinzi de Veneţia. Lustruiri 
— — de Oglinzi vechi cu p re ţur i m o d e r a t e . — 

ÚT 3\ ') 

TRISKA J . 
Primul depozit de piane 

d i n t o t A r d e a l u l . 
K o l o z s v á r ( C l u j ) 

S é t a t é r u t e z a Nrul 10 
Recomanda planuri le şt 

pianine le sale provenite din 
fabricele ce lebre din ţară şi din 
străinătate precum şi 
atelierul său de reparat 
instalat din nou, în care plana-
rue vechi şl stricate să re
pară repede, promt şi eftin cu 

ijioace moderne. 

Pianuri cu chirii Ieftine. X^STT) 

i 

Jambrik József 
a u r i t o r , v ă p s i t o r 

de b i s e'r i c i. pregătitor de cadre (rame) aurite. 
S E G H E D I N . 

(Szeged), strada К е і е ю en ni-. 4. 

"DÜ1MT7CTTT o r ' c c ' u c r ă " n o u ' şi reparări 
Г rvllYlJtjO 1 Iu de accasU branşă p recum: 
altare, a m v o a n e , cruci, prapori (steaguri), 
Icoane şi cadre (rame), precum şi renova
rea şi văpslrea obiectelor bisericeşti cu aurul 

cel mai bun care nu-şi perde faţa. 
ess Preturi favorabi le şl 

executare cu punctualitate, n 

• 
• 
• 
• 
• 

г 
î 
t 
t 

Prima fabrică din Ardeal pentru in
strumente chirurgice, pansamente, in
strumente optice, cuţite, hriciuri şl ma
şini pentru ortopedie (pentru Indrep-
;: tarea trupului). 
Mârû ГІ0.ПП7ІІ а ѳ instrumente medicale 
Піаі6 U6|iU£ll bandajli pentru hernie 
şi pentru pântece, ochiane veritabile 
franceze, cele mai fine cuţite englezeşti 
svedeze şi de Solingen şi briciur, maşini 
ortopedice marca Gillette, picioare arti
ficiale, cordonul numit Diana şi specia

lităţi franţuzeşti. 

Deutsch Miksa 
KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér7szám 

Atelierele fabrice! tn strada 
Petőfi nn marul 2. 

:: Preţ eurent; gratis. 

Recomandă fabricaţiile sale ргорглй 

casse de bani 
de or ice mărime şi con 
struite din materialul cel 
mai bun şi mal trainic 
Fahriră • D L : L A P U R I FM-
rOUilud i cerate, s a f e - d t -
p o s i t e , î n c u i e t o r i - s a f e p e n 
t r u c a s s e d e e c o n t n i i , da-
i a p u r i d e b a n i ş i d o c u 
m e n t e t o t f e l u l d e a r t i c l i i 
ce s e ţ i n d e b r a n ş a as ta . 

U ' í ^ í y f йй̂ І ШЩ; 

fabrică d e casse d e ban. 

Recomanda de-asemenea practicele (maşini) 

• c u p t o a r e de f e r t # 
în toate versaţiile de là execuţ ia cea mai 

s i m p l ă până la cea mal e legantă . 
Atrage atenţiunea on. public din localitate si 

din împrejurime asupra atelierului său de ' 

Ш lăcătuşerie, şi consfruefie Щ 
care-i cel mai mare din tot Sibiiui 
şi pe care l-am instalat conform cerinţelor 
moderne şi l-am înzestrat cu puteri excelente 
de muncă! Primesc ori-ce-fel de construcţii 

atingătoare de aceasta branşe, precum: 
l u c r ă r i d e l a c l ă d i r i , p o r t a l u r i , s c h e l e ş i g r a t i i d e fer, în-
g r ă d i r i d e fe r l a c o r i d o a r e ş i b a l c o a n e , g e a m l â c u r i , uşi dt 
fer , î n g r ă d i r i d e fer , l a m o r m â n t u r i , c i ş m e l e şi ori» 
{$ & l u c r ă r i d e fe r şi l u c r ă r i d e bas- re l ie f . g § 

Trimit gratis şi franco ded 
zlunl (proiecte de chel tut II) 
pentru casse de bani, maşini 

d e fert (şparchert) etc. 

••í^.lii 
= Е. Purece s 
Sibiiu, Schmidtgasse 19. 
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